### 市民遭遇 >>

### 连打 4 辆车 司机说"交车"拒载

"到哪里?""红旗街""要交班了,不 顺路。"近日,长春市民张女士讲述了自 己打出租车被拒载的遭遇。市民张女士 家住在红旗街附近,前几日下午3点左 右,她到东环城路办完事欲打出租车回 到红旗街。打车时,第一辆显示空车的出 租车驶过来,张女士挥手示意要搭乘,而 此出租车根本没有停,直接从她面前驶 过。2分钟后,另一辆显示空车的出租车 驶过来, 出租车司机摇下车窗问张女士 去哪,当她回答要去红旗街时,该司机立 刻回答道:"我要交车了,不顺路。"紧接 着就迅速离开了。张女士先后拦下4辆 打着"空车"牌的出租车,司机都以要交 班为由拒绝了她,等了20分钟左右,她 终于坐上一辆出租车回家。

相信不少市民都有过与张女士同样的经历。市民李女士说,自己打车多次都遇到的哥先问所去方向,听到是繁华商圈或拥堵路段,就称要交车,方向不对。"我不排除真的有交接班的出租车司机,但是一些出租车司机很可能是挑活。"李女士说。

## 市民建议 >>

### 提前交接班 错过早晚高峰

对于出租车交班期间打不到车,市 民也有自己的看法。"司机交班是可以理 解的,但是不要打着'空车'的灯,要不然 大家都以为出租车正在运营,肯定会招 手打车,结果出租车却不拉人。"市民李 先生说,要打车肯定是因为时间较紧张, 要是这时看到几辆空车都不停,有的出 租车停车后一听到目的地干脆说不顺路 直接开走,更气人。

多数市民觉得,早高峰打车还好一点可以拼车,而晚高峰前后打车,就看到很多出租车打着"空车"牌却不拉人。市民张先生觉得,如果出租车处于交班期,可以让出租车司机写个牌,上面写明交车方向,这样顺路的乘客就会上车,也比其他乘客看到空车打不到要好。对于交接班的时间,市民赵女士也说,出租车交接班在晚高峰前,有时自己就想趁着晚高峰前回家,可多数时候都打不到车。"建议出租车师傅2点多接班,这样晚高峰前后也不耽误拉乘客。"



近日,长春市民张女士向本报反映,自己下午3点多打出租车回家,遭遇司机以"交车"为由拒载。至此,出租车拉客的问题再次引起了大家的关注。那么是否有相关部门规定了出租车司机交接班时间?出租车几点交接班合适?是否存在司机以"交车"为由拒载?这些问题值得讨论。

# 交班时间>>

### 凌晨四点 下午3点-3点半

在采访中,多数司机称,白班和夜班 交班时间多数在下午3点-3点半之 间。长春市出租车刘师傅30多岁,早上 五点多天还没亮就开始一天的工作,"正 常情况下夜班司机凌晨之后会将车送到 白班司机家楼下或者指定的位置,白班 司机一般凌晨四点多接车也就是出车, 但是冬天天亮得晚,气温也低,有时就多 睡一会,可能凌晨5点接班。夏天的话, 一般凌晨四点左右就接班。"刘师傅说。

在随机的采访中,出租车张师傅介绍,自己是白班司机,一般和夜班司机约定是3点-3点半之前交车,但多数情况下,自己2点半就开车向交车的方向行驶。"白班和夜班司机一般都住得很近,这样方便交车。"张师傅说,很多时候交班的路上会碰到很多市民打车,这个时候多数只能拉顺路的乘客,如果拉不顺路就会耽误交班时间。大家挣钱都挺不容易的,不能耽误夜班司机工作时间。

# 司机自述 >>

### 为何选择晚高峰前接班?

出租车为何晚高峰前交班,出租车司机也有话要说。刘师傅是白班司机,每天下午3点左右就停止载客了,因为4点前要将车子交给夜班司机,而在交车前要去给出租车加气。"不是一到气站就能马上加,大多数情况下得排队。"刘师傅说,去年最严重的一次自己在蓝色港湾附近的气站等了半个多小时才加上气,这也要耽误了夜班司机的活,那半个多小时至少也能赚20多块。

很多市民抱怨过下午3点到3点半 左右特别难打到车,除非是路程较近并 且不易堵车,或者是顺路到交车的地方,否则看到的都是空跑的车。对此,刘师傅说,选择在下午3点半之间交车,主要是怕耽误夜班司机拉活。一般从下午4点就是晚高峰的开始,一直到晚上6点左右,白班司机跑早高峰,夜班司机跑晚高峰,各跑一个高峰,这样大家都能赚到钱,而且一直以来都是这样交班的。赵师傅是个夜班司机,兼职跑夜班已经一年多了。赵师傅告诉记者,到了约定的时间点就一定要交车,否则占用白班或者夜班司机出车时间都需要交钱的。

### 出租车公司 >>

## 会根据规定要求出租车司机

一般而言,到了早晚高峰期,是市民打车需求量很大的时间,可是偏偏这个时候,打车却遇到难题,因为有的交接班刚刚完成,正在赶赴交接班的路上,有时候只能看到空车在路上行驶,却无法打车。

为此,也有市民提出,是否可以让出 租车公司硬性规定出租车的交接班时 间。对此,出租车公司则表示,有的车是挂靠到公司,手续都是自己的,还有一种情况就是开着公司的车,为公司交份子钱,在不违反规定的情况下,驾驶员可以自控时间。如果出现拒载的情况,乘客倒是可以投诉,只需要记住车牌号码就可以进行投诉处理。



# 倡导错开高峰时段交车而非"禁令"

据了解,上下班高峰出租车难打问题,在全国很多城市都有显现,一些省份的城市尝试实行"错时交班",规定"上下班出租车高峰期禁止交车"。

记者采访长春市地方道路运输局相关负责人了解到,目前长春市出租车交班时间,完全实行以市场为导向,倡导错开高峰时段(16 时至 18 时)交车,但是"上下班高峰禁止交车"在长春暂不适合。"北京等大城市的出租车公司,都是大公司,司机每天到企业交车,管理起来就很方便,但是长春市的出租车公司规模较小,多实行个人承包制,司机一般都是到个人家去交车。"该负责人表示,由于企业规模和运作机制的不同,长春市实行"上下班高峰禁止交车"有很大难度。

据一位业内人士介绍,出租车司机

交接班时间与市民上下班时间一致,是过去的老规矩,很多司机都形成了习惯,另一个原因是白班和夜班驾驶员的利润分配所致,上下班时段很赚钱,此时交接班利润能平分。

不过相关负责人也表示,如果司机在早晚高峰交接班,决不允许载客后拒载。也就是说,可以扣下空车牌空车跑,但一旦停车询问乘客或乘客上车,然后以交班为由拒载是不允许的。今后市民打车如遇的哥出现上述情况,以交班为由拒载,可以拨打0431-87691234投诉。执法部门将对违法违规车辆一律按上限处罚,并停业整顿,追究司机、企业或车主责任。

/ 记者 李艳 刘佳雪 王秋月 代丽媛 曹思聪 报道 资料图片

